

2023“年度字词”揭晓

“汉语盘点2023”揭晓仪式12月20日在北京举行。“振”“高质量发展”“危”“ChatGPT”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

主办方对上述四字词的注解如下：
振——客观上，“振”是上升的趋势，发展的走向；主观上，“振”是舒展的精神，奋起的姿态。长路有险夷，无论是国家还是个体，面对挑战时不失本心、遭遇风雨时行之不辍，进一寸有一寸的欢喜，就当得起一个“振”字。

高质量发展——曾经，我们执着于“有没有”“大不大”“足不足”；现在，我们关注“好不好”“优不优”“美不美”。高质

量发展不简单追求数量和增速，追求的是以质量和效益为首要目标的发展；高质量发展不是权宜之计，而是立足于中国式现代化建设全局的战略选择。

危——当今世界，多重挑战和危机交织叠加，世界经济复苏艰难，发展鸿沟不断拉大，生态环境持续恶化，冷战思维阴魂不散，或胀或缩，各国都面临各自的难题，人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口。在危机中育新机，以对话弥合分歧、以合作化解争端，才能为世界营造公道正义、共建共享的安全格局。

ChatGPT——人类启动了人工智能，却结束不了人工智能；人类创造了

ChatGPT，却又时刻战战兢兢于被ChatGPT所控制。“上帝能不能创造出一块他自己都搬不动的石头？”这个中世纪的神学诘问，在21世纪，“咣当”一声重新砸向人类自身。

“汉语盘点2023”由中国国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办。该活动至今已走过十八个年头，旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

■据中新社

2023年度十大流行语等发布

12月20日上午，国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等单位联合主办的“汉语盘点2023”揭晓仪式，发布2023年度十大流行语、十大网络用语、十大新词语。

2023年度十大流行语是：中华民族现代文明、高质量共建“一带一路”、全球文明倡议、数字中国、杭州亚运会、核污染

水、巴以冲突、大语言模型、神舟十七号（神十七）、村超。

2023年度十大网络用语是：爱达未来、烟火气、数智生活、村BA、特种兵式旅游、显眼包、主打一个××、多巴胺穿搭、命运的齿轮开始转动、新职人。

2023年度十大新词语是：生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产

力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

年度十大流行语、十大网络用语、十大新词语是国家语言资源监测与研究中心基于大数据语料库，利用语言信息技术筛选，并经过专家评议而来的。这些热词新语记录了社会焦点的变迁，勾勒出语言生活的图景。

■据央视新闻



近日，我市一家物流企业的仓库内，米、面、油、蔬菜、水果等生活物资充足，工人加紧分拣各类物品供应市场，确保冬季市民“菜篮子”丰盈。

■融媒体记者 赵启瑞
通讯员 于芳

冬季取暖谨防低温烫伤

近日气温急剧下降，羽绒服、棉被等基础防寒装备已经难以抵御刺骨的寒冷，电热毯、热水袋、暖宝宝等“取暖神器”陆续登场。专家提醒，如果你也经常使用这些“取暖神器”，一定要小心低温烫伤。

低温烫伤，是指身体长时间接触高于45℃的低热物体所引起的慢性烫伤。低温烫伤，创面疼痛感不十分明显，仅在皮肤上出现红肿、水泡、脱皮或者发白的现象，面

积也不大，但如果接触热源时间过长，创伤可逐渐发展至真皮深层及皮下各层组织，如果处理不当，严重者会发生溃烂，长时间都无法愈合。专家提醒，不要轻视低温烫伤，要小心使用“取暖神器”。

专家介绍，易发生“低温烫伤”的一般是晚上睡觉不易苏醒的人和感觉迟钝的人，包括婴幼儿、老年人，糖尿病、脉管炎等疾病的患者等。

专家建议，使用“取暖神器”时，要选用合格产品，同时注意产品的使用寿命；避免直接接触皮肤，同时控制接触时间和温度。万一不慎发生低温烫伤，应迅速脱离热源，快速降温，建议用冷水冲洗伤口；如果烫伤部位已经糜烂、化脓等，请立即就医，寻求专业医生救治，切记不要随意使用牙膏、酱油等涂抹伤口和刺破水泡，以防感染。

■据淮安疾控

广告

中国电信 CHINA TELECOM

好服务 更贴心

天翼云电脑

办公生活都挺好

- 高清大屏 保护视力
- 配置升级 性能更佳
- 随时随地 高效办公
- 云端存储 安全可靠
- 终端升级 更加便携
- 应用升级 功能更多

轻松玩转云端 开启办公新时代

淮安电信推出天翼云电脑新产品

近期，淮安电信推出了不一样的电脑——天翼云电脑，为用户提供一种全新的办公体验。作为一款基于云计算技术的产品，天翼云电脑将办公工作从传统的台式机、笔记本电脑中解放出来，使用户随时随地轻松玩转云端。

天翼云电脑的亮点在于其强大的云计算能力和稳定的云平台。用户可在任何有网络连接的设备上使用天翼云电脑，无论是在家中、办公室还是旅途中，无论是手机、平板还是电视上，用户都能够享受到高效稳定的办公体验，不再受限于传统设备，随时随地随需灵活使用。

天翼云电脑的推出，标志着中国电信在云计算领域的深入发展，为用户开启了办公新时代。用户们不再需要花费大量资金来购买昂贵的硬件设备，也不再需要为维护和升级而烦恼。天翼云电脑的出现，不仅提升了工作效率，还节约了成本，为用户带来了全新的便利感和舒适感。

未来，中国电信将继续加大对天翼云电脑的研发和推广力度，为更多用户带来更加智能化、便捷化的办公体验。相信在天翼云电脑的引领下，办公方式将迎来一场更加高效、灵活的革命。（韩露）



停停走走

最近天气冷，献血小板的较少，用得就是快。

您最近一次捐献的血液去向

12月19日
在机采室
捐献单采血小板2治疗量



12月19日
血液到达淮安市中心血站

12月19日
血液出库送往淮安市第一人民医院



您在 机采室 成功捐献
单采血小板2治疗量
，请注意休息，感谢您的支持！



启新天地仲爱生活
叶之静美



徐铨雨

美好的一天从一顿营养又美味的早餐开始(๑•ω•๑)🥰🥰



广告

分类信息

0517-83513058

扫一扫 远程办理

公告

现名连安，男，2023年10月22日21时50分在淮安市涟水县东胡集镇东胡集街南四斗沟水利桥附近捡到，年龄约一个月，方脸，黑发，随身携带米黄色婴儿服。由涟水县公安局东胡集派出所和涟水县未成年人保护中心于2023年12月19日送入我院。

电话:0517-83766137
淮安市社会福利院